

我們的蔬菜產業 如何因應入關

國內蔬菜種類雖多，目前只有乾金針菜、乾香菇、乾蒜頭及馬鈴薯四項產品為管制進口，其餘均為自由進口。加入關貿總協後，對國內生鮮蔬菜產銷之影響很小，只有上述四項產品必須適度開放，其中乾蒜頭所受衝擊最大。



依據「台灣農業年報」統計資料顯示，每年蔬菜收穫面積僅次於稻米及水果，居第三位。國內蔬菜栽培面積約19萬公頃，總產量約300萬公噸，但蔬菜種類繁多，列入統計之蔬菜種類計有43種，其中主要之根、莖、葉、果菜計有25種，佔蔬菜總生產面積之85%。主要生產地區集中於中南部，以雲林縣、彰化縣、屏東縣、台南縣、嘉義縣、高雄縣、南投縣等7縣市，合計栽培面積佔總面積之76%。

82年蔬菜及其製品出口量為17萬公噸，出口值共計約2億6千萬美元；進口量為20萬公噸，進口值約1億美元，我國出超1億6千萬美元。

目前我國蔬菜之進口管理，除乾金針菜、乾香菇、乾蒜頭與馬鈴薯等四項貨品為管制進口外，其餘各類蔬菜均為自由進口，有關乾金針菜、乾香菇、乾蒜頭與馬鈴薯之進口關稅、種植農戶數、種植面積、產量與產值等資料詳如附表。

蒜頭、乾香菇、乾金針、馬鈴薯之種植農戶數、種植面積、產量與產值表

作物別	農戶數 (戶)	種植面積	年產量 (公噸)	產值 (億)	進口稅率
大 蒜	14,400	6,087(公頃)	54,357	11.3	0~45(%)
乾香菇	1,500	13,026(萬包) 45,984(公噸)	3,638	21.8	50(%)或 212元／公斤
乾金針	300	1,065(公頃)	767	4.6	45(%)
馬鈴薯	5,000	2,500(公頃)	50,000	5	25(%)

■ 產業評估

傳統上，蔬菜產業發展，憑藉國內勞力密集、工資低廉之優勢，出口競爭力在國際市場上頗富盛名，因此，對進口方面向採自由措施外，僅為了增加政府收入課以酌量關稅。近年來因國內工資及各項生產成本高漲，加上新台幣大幅升值，不利於出口，而有利於進口，因此，以出口為導向之加工蔬菜如洋菇、蘆筍及麻竹筍之外銷量急速萎縮，此類加工用蔬菜原料生產亦逐年衰退，部份轉為內銷鮮食消費。南北乾貨用原料蔬菜如金針菜、香菇及蒜頭則因產品本身耐貯運及國

內生產成本高昂，受大陸走私貨衝擊。其餘絕大部份蔬菜由於不耐貯運，較少受到進出口貿易之影響。

然而在新台幣升值與解嚴之同時，政府除加強大陸走私貨查緝、並逐年撫平各類蔬菜暫時性產銷失衡問題外，亦違背國際慣例，將乾金針菜、乾香菇、乾蒜頭、馬鈴薯等四項貨品改採限量進口並課以高關稅之保護措施，因此，6~7年來早已為產業爭取了調適時間，並為產銷尋得另一新的平衡點。加入關貿總協後，此四項產品無法維持現行之管制進口措施，而必需適度開放，其中以乾蒜頭所受之衝擊可能最大，然而乾香菇、乾金針菜與馬鈴薯已進行多年之產業結構調整，預估未來所受之衝擊較小。

■ 入關後之產銷調整因應對策

一. 一般生鮮蔬菜

由於入關後對國產生鮮蔬菜產銷之影響有限，因此對蔬菜產銷之輔導因應對策，將輔導菜農以拓展內銷市場為主，外銷市場為輔，配合國內外市場消費需要，提高蔬菜品質及附加價值，降低生產成本，健全產銷體系為目標。

二. 乾蒜頭・乾香菇・乾金針菜・馬鈴薯

將依據個別產業結構調整難易，並考量產業受進口衝擊程度，透過談判諮商，爭取以關稅為基礎之調整措施或關稅配額，盡量降低因市場開放而帶來之衝擊，此4項產品之產銷調整因應對策如下：

1. 蒜頭為冬季裡作作物，目前之生產面積(約5500公頃)宜逐年減少，將鼓勵農民轉作綠肥作物。
2. 逐年減少馬鈴薯健康種薯供應量及加工契作數量，以減少栽培面積，並鼓勵冬季裡作馬鈴薯轉作綠肥作物。
3. 輔導香菇產品鮮銷化，以減少乾香菇產量。積極建立國產鮮香菇品牌，改進分級包裝技術，並開拓運銷管道。
4. 輔導現有乾金針菜生產轉型為鮮金針菜筍，並積極開拓運銷管道。